

# 香港勞工界聯合勞工政綱

## 破解「樂業」難題 加強勞工保障 實現樂業安居

中華民族正邁向偉大復興，共同富裕，人民過上美好生活的征程，香港不應更不能缺席。在新的由治及興的形勢下，打工仔女熱切期盼特區政府破解經濟社會深層次矛盾，實現人人樂業安居的目標。但是，當前面臨經濟二元化就業市場兩極化，一般打工仔女特別是青年、基層勞工往往分享不到經濟發展成果，學歷、技術貶值，就業質素持續惡化，勞工保障力度不足，貧富懸殊加劇。工時長、壓力大、收入低，缺乏向上流動機會，在職貧窮問題嚴重，輪候公屋大排長龍，打工仔女的辛勤勞動不足以保證過上樂業安居的尊嚴生活，是一個極之不公平、不合理的社會。

「就業是民生之本」，社會穩定的基礎。香港勞工界共同敦促特區政府，創新勞工政策思維，堅持「以民為本」理念，聚焦改善就業質素，讓打工仔女通過勞動亦可過上有尊嚴的生活，樂業安居。簡言之，打工仔女正常八小時工作的最低收入，應足以養到自己養到家人，達到生活工資水平。

故此，特區的勞工政策，應採取積極的就業措施，大力發展經濟，推動再工業化，對接大灣區，創造更多優質多元就業職位，為不同的年青人營造更廣闊的上流空間；另一方面資助就業，以工代賑，給予合理報酬，鼓勵就業，解決個別行業有工無人做的問題，發揮政策保底作用。同時，著力改善就業質素，減少外判，縮減工時，完善勞工保障，消除在職貧窮，人人樂業安居，實踐社會公義。具體政策建議如下：

- 1、 積極開拓優質多元就業職位，為年青人創造向上流動機會；資助就業，加強職業培訓，改善就業質素，解決青年、基層勞工就業難；
- 2、 政府帶頭檢討外判制度，對有實際需要的崗位改為長期聘用，最少支付生活工資，促進社會就業質素改善；
- 3、 建立長遠失業保障制度，完善勞工保障體系；
- 4、 完善最低工資形成機制，保障生活工資，改為「一年一檢」，消除在職貧窮；
- 5、 完善退休保障制度，另設由政府參與管理保證基本回報的強積金計劃，優化新制公務員公積金安排；
- 6、 政府適度增加公務員編制，率先全面實行五天工作周，改善公務員醫療福利；
- 7、 加快土地開拓積極興建房屋，儘早告別劏房，實現三年上樓目標，人人有屋住。

聯署團體：

香港工會聯合會 港九勞工社團聯會 港九工團聯合總會

香港高級公務員協會 政府人員協會 香港公務員總工會

香港公務員工會聯合會 香港特區政府公務人員聯會